

小伙接连救起三人,自己却沉入水底

盐城市响水县相关部门将为他申报见义勇为

10月28日,盐城市响水县境内发生一起车祸,一辆轿车不慎翻入河里,三人被困。危急关头,路过此处的一对父子立即停车,儿子下水施救,不会游泳的父亲在岸上协助。不幸的是,当救出车里的第三个人时,救人小伙因体力不支,再也未能上来。

现代快报+记者 姜振军



张可可的生前照片 家人供图

看到有车落水,父子俩合力救人

事发地点位于响水县南河镇兴甲村12组附近河域。现代快报记者了解到,10月28日上午,响水县南河镇新荡村的张可可驾车去陈家港镇的一家造纸企业上班,因为父亲张主军下午要用汽车,于是坐儿子的车一同前往陈家港。他准备等儿子到单位后,再将车开回。

8点左右,当汽车行驶到七套河桥时,父子俩看到路边的河里有辆小轿车,天窗打开,有人在招手呼救。在这千钧一发之际,张可可立即靠边停车,连火都没有来得及熄,顾不上多想,脱掉衣服和鞋子,“扑通”一声跳入河中。

“我爸爸不会游泳,他就在岸上协助弟弟,同时报了警。其实我弟弟的水性也不怎么好。”张可可的姐姐张欢欢说,弟弟下水后,汽车已经沉了下去,此时水面也看不到落水者的身影,“弟弟就潜入水中,在河里摸索多次后,他浮出水面换气,又向更深的水域游去。”

终于,张可可在一处深水区的河底发现了落水车辆,他设法徒手将被困在车里的两个人一一拉了出来,岸上的父亲再将溺水的人拉上岸。“由于溺水时间较长,人拉上来后不停地抽搐,体力不支。”张主军说。



阜宁蓝天救援队搜救张可可 受访者供图

救出第三个人后,他却没能上来

由于潜水的时间过长,张可可已无力将最后一名被困车里的人带出水面,他只能奋力将沉入水底的落水者向水面推举。经过多次努力,在岸上人员的合力帮助下,第三名落水者被救上岸,张可可却因体力不支沉入了水底。

看到下河救人的儿子消失在水面,张主军瘫倒在地。“七套河有三十多米宽,最深的地方有七八米。”赶到的当地公安、消防和阜宁蓝天救援队等部门立即展开水面搜救,可是由于河面太宽、河

水较深、水下环境较为复杂,直到下午1点多钟,张可可才被打捞上岸。令人惋惜的是,他早已没有了生命体征。

现代快报记者得知,张可可出生于1997年4月,26岁的他还没有成家,有两个姐姐。“不能接受中年丧子的现实,爸爸妈妈的嗓子都哭哑了。”张欢欢从爸爸和事发地点附近村民那里知道了事情的全过程,她说:“弟弟是为了救人献出了宝贵的生命,虽然我们非常难过,但为他感到骄傲。”

发小眼里他是个豪爽重情义的人

“他以前在盐城市区的汽配厂工作,去年为了照顾父母,辞去工作回到响水上班。朋友有困难他都会尽力去帮,陌生人向他求助,他也总是善意对待。”在两个姐姐眼里,弟弟是个非常孝顺而且善良的人。

“他舍身救人我一点也不意外,他是豪爽重情义的人,就是太惋惜了,我们同学都非常难过。”李印华是张可可的发小,得知噩耗,他不能接受这个现实。

据张欢欢介绍,被弟弟张可可救出的三人是阜宁县人,两女一男,最大的27岁,最小的才10多

岁。“当天他们从阜宁开车来响水陈家港看海,经过南河镇路段时,汽车不慎翻入到七套河里。”据知情人介绍,目前,获救的三人已脱离生命危险,转到阜宁县的医院继续救治。

“小伙子非常勇敢,为了救人献出了年轻的生命,他的精神值得我们所有人学习。我们正在全力组织调查走访,搜集整理资料。”10月29日中午,盐城市响水县南河镇和响水公安局相关人士告诉现代快报记者,将为张可可申请“见义勇为”等荣誉,并大力宣传他的事迹。

马鞍山26年前致7死投毒案告破

嫌疑人落网后交代:逃亡期间不敢打疫苗,找工作从不挑岗位、谈待遇

10月29日,安徽省马鞍山市公安局、马鞍山市人民检察院、马鞍山市中级人民法院,联合召开和县南北少林武术学校集体中毒案件通气会。披露了该案的更多细节:警方追凶26年,嫌犯逃亡不敢打疫苗。

该案发生于1997年6月30日,造成和县南北少林武术学校约130名师生出现不同程度的中毒症状,其中7名学生因抢救无效死亡。经公安机关调查,该事件系一起投毒案件。案发后公安机关成立专案组,历时26年不懈追踪,于今年5月6日、7日分别在福建省晋江市、贵州省贵阳市将潜逃的犯罪嫌疑人付某某、朱某某抓捕归案。10月17日,马鞍山市中级人民法院发布通告称,被告人付某某、朱某某投毒案将于11月1日开庭审理。

正是这一纸通告,让沉寂26年的和县南北少林武术学校投毒案重回公众视野。

综合潇湘晨报、上游新闻、新京报



民警押解犯罪嫌疑人朱某某(左图)、付某某辨认现场 图源:马鞍山市公安局



案发 武校130名师生遭投毒

据马鞍山市公安局副局长汪俊生介绍,1997年6月30日7时许,和县南北少林武术学校约130名师生吃过早饭后出现呕吐、抽搐等症状,虽经全力救治,其中仍有中毒较深的七人死亡。案件发生后,省、市、县三级公安机关高度重视,抽调大批精干警力成立专案组,全力侦破。专案组在案发现场勘查提取了相关物品,均检出毒鼠强424成分,对七名死者死因进行鉴定,均系424鼠药中毒死亡。同时,围绕案发现场周边开展走访排查,获取到和县南北少林武术学校辞职的付某某案发当日清晨在案发现场附近出现、案发次日付某某打听询问学校情况,另经深入调查,专案组掌握了付某某和朱某某在案发前多次见面等多条有价值线索。综合研判,专案组分析认为与事发学校校长彭某某素有积怨的付某某、朱某某有重大作案嫌疑。

两人案发后潜逃。1997年7月14日,在掌握了嫌疑人体貌特征等信息后,公安机关将付某某、朱某某列为全国通缉嫌疑人,悬赏通缉,持续追捕。

追捕 追凶“接力棒”26年没落下

案发后,付某某、朱某某为逃避公安机关的抓捕,隐匿身份。受当时侦查条件、技术力量等各方面限制,追捕工作困难重重,但安徽省、马鞍山市、和县三级公安机关始终将此案列为重点案件,追捕付某某、朱某某的脚步始终没有停歇。一代又一代办案民警接续努力、追凶不懈,只要一听说哪里有嫌疑人的线索,就立即出差查证、循线追踪,并综合运用各类侦查资源,在抽丝剥茧中寻求突破口,二十多年来,专案组持续组织警力相继辗转全国29个省、市、自治区,行程数十万公里,走访人员200多人,核查各类信息数万条,一次又一次的奔波,却始终未有突破,但办案民警始终没有灰心气馁,追凶

的“接力棒”从没落下,誓要还受害人一个公道。

告破 两嫌疑人在两地落网

经过一代代刑侦民警的不懈努力,在安徽省公安厅精心指导下,相关地方公安机关通力协助,这起沉寂多年的投毒案终于有了重大突破。2022年下半年,专案组在贵州省发现了朱某某的踪迹,并于今年年初基本锁定了朱某某的藏匿地点。今年5月初,福建省晋江市公安机关发现在一皮革厂打工的男子与嫌疑人付某某存在相似体貌特征,经与马鞍山公安机关反复比对确认后,晋江市公安机关将付某某控制。专案组于5月6日晚11时许,驱车12小时赶赴晋江市。经初步审讯,付某某向公安机关交代了投毒经过。5月9日,付某某被押回和县。

5月7日清晨,专案组另一路人马奔赴贵州省贵阳市,在当地警方的大力协助下,将隐匿身份并在当地开办桶装水生产企业的朱某某在厂内成功抓获。见到前来抓捕的民警,朱某某僵在原地,惊讶不已,想不到过去这么久民警还会找上门。5月8日凌晨,朱某某被押回和县。

细节 为搞垮同行,前教练投毒

经审讯,朱某某交代,1994年左右,朱某某和彭某某在和县经营少林武术馆,朱某某任馆长,彭某某任主教练,在经营过程中两人发生矛盾。彭某某离开后另开了和县南北

少林武术学校,并带走了大部分师生。朱某某对此怀恨在心。1996年8月,付某某在彭某某经营的武校任教。在任教期间,因琐事逐渐对彭某某心生不满。后来,朱某某和付某某经他人介绍后认识。在相处过程中,付某某、朱某某均表达对彭某某的不满,遂决定报复彭某某,把彭某某的武校搞垮。

1997年6月的一天,付某某、朱某某商议决定使用投毒的方式报复彭某某,付某某实施后由朱某某支付给付某某5万元。打听到彭某某的武校有130人中毒后,朱某某逃离了和县。潜逃期间,他隐匿真实身份,先是在江西省鄱阳县躲藏了2年,后窜至浙江省杭州市打工,先后在江西省上饶市、贵州省贵阳市开办桶装水生产企业,这么多年始终如惊弓之鸟,过着提心吊胆的生活。

据付某某交代,1997年6月20日,他从武校辞职后回到老家,并从村中一卖老鼠药男子处购买了两包老鼠药。当月29日下午,付某某携带两包老鼠药等物品乘车来到和县,当晚窜至和县南北少林武术学校厨房内,将两包老鼠药投在塑料盆里的咸缸豆上,搅拌后逃离,之后乘车离开和县。此后,他一直东躲西藏,先后流窜到江西省新余市,福建省德化县、莆田市、晋江市等地,以打零工为生。因害怕身份暴露被公安机关查处,他不敢登记身份信息,甚至在疫情期间都不敢打疫苗、做核酸检测。在应聘工作时也从不上岗、谈工资待遇,只为有一处藏身之地,每天惶惶不可终日。

据了解,该案将于11月1日开庭审理。